

ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ПРАВА И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА КАК РЕЗУЛЬТАТ ДИАЛОГА РЕЛИГИИ С НАУКОЙ

С.С. Гузенко

Гузенко Святослав Сергеевич – студент I курса, Поволжская государственная академия физической культуры, спорта и туризма (г.Казань)

E-mail: SvyatoslavSG@mail.ru

Рассматривается взаимосвязь религии с наукой на примере новых прав человека. Отмечается, что благодаря диалогу религиозных и светских ценностей, были провозглашены права души и духа человека.

Ключевые слова: Человек, права человека, религия, наука, духовно-нравственные права человека, диалог, ценности.

ВВЕДЕНИЕ

За весь период становления государства и укрепления права религия (от лат. religio – набожность – святыня, предмет культа) и наука являются носителями духовно-нравственных и светских ценностей соответственно, а также выступали и выступают источниками формирования прав и свобод человека и гражданина.

А.И.Меркулов отмечает, что «на сегодняшний день все религии извращены людьми до неузнаваемости. То есть религия не развивалась, а наука ушла далеко вперед и сегодня не только подтверждает истинность некоторых религиозных догм, но и исправляет и разъясняет понимание ряда религиозных заблуждений, в том числе научное понимание Пресвятой Троицы, закона реинкарнации и существование вполне материального Бога. Во Вселенной нет ничего идеального, напротив всё материальное, живое и обладает сознанием. Это свидетельствует о необходимости синтеза науки и религии» [7, с. 62-74].

Религия показывает науке, что человек является не только биологическим существом, обладающим витальными правами, но духовной личностью, которой принадлежит определённый набор прав и свобод.

В любом государстве главным правовым документом является конституция, в которой закрепляются основные права и обязанности граждан.

В Конституции Российской Федерации отражены следующие группы прав человека и гражданина: 1.Гражданские (личные) права (статьи 19-28, 45-54); 2.Политические права и свободы (статьи 29-33); 3.Социальные и экономические (статьи 36-42); 4.Культурные права (статьи 43-44).

Выше мы привели так называемую традиционную классификацию прав и свобод человека и гражданина, которая присутствует и в международном праве (например, в Международном пакте о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 года). Существует также классификация прав человека, основанная на генерационном основании, которая включает в себя

«пять поколений» прав и свобод человека, которая, по нашему мнению, является наиболее полной.

Права человека «первого поколения» были провозглашены в конце XVIII века в ходе буржуазных революций (принятие французской Декларации прав и свобод человека и гражданина и Декларации независимости США). К ним относят гражданские и политические права (право на жизнь, свобода слова, свобода прессы, право на справедливый судебный процесс, презумпцию невиновности, право участия в общественных организациях, право голосовать на выборах или добиваться своего избрания (право голоса), право защиты от политической и социальной дискриминации и другие права).

Права человека «второго поколения» связаны с процессом социализации общества, происходящим в конце XIX – начале XX столетия. Это экономические, социальные и культурные права и свободы (право частной собственности и наследования, право на труд и оплату труда, право на забастовки, право на безопасные условия труда, право на образование, право на пользование культурными ценностями и результатами научного прогресса, право на социальную защиту и пенсионное обеспечение, право на материнство и защиту детства, и другие права).

Права «третьего поколения» связаны с интернализацией. К этим правам относятся такие права, как право на мир, на ядерную безопасность и другие.

Права человека «четвёртого поколения» были провозглашены в конце XX века. Это так называемые духовно-нравственные права и свободы человека и гражданина, которые закрепляют духовные и нравственные ценности личности [3, с. 199-203].

К ним относят такие права и свободы, как уважение духовного и нравственного достоинства человека, право на творчество (духовно и морально-этическое творчество), право выбора и свобода воли, свобода совести и вероисповедания, право на духовное образование и воспитание, право на духовное и нравственное совершенствование, право на духовную и нравственную истину, право на благоприятную окружающую среду и другие, которые вытекают из духовной и нравственной автономии человека.

«Пятое поколение» прав человека связано с правами и свободами души и духа человека. Указанные права были провозглашены в начале XX века. К ним относят право на Любовь, Вер и любовь к Богу, единство с Творцом, право на рождение в Любви, право на сотворчество, право на Абсолютную истину, право на дары Бога и другие [4, с. 10-15].

В соответствии с Кратким психологическим словарём, под душой понимается следующее: «Душа – понятие, отражающее исторически изменявшиеся воззрения на психику человека и животных; в религии, идеалистической философии и психологии Д. – это нематериальное, независимое от тела животворящее и познающее начало. Возникновение понятия Д. связано с анимистическими представлениями первобытного человека, примитивно-материалистически истолковывавшего сон, обморок, смерть и т.д... В научной литературе (философской, психологической и др.)

термин «Д.» не употребляется или используется очень редко – как синоним слова «психика», В повседневном словоупотреблении Д. по содержанию обычно соответствует понятиям «психика», «внутренний мир человека», «переживание», «сознание» [6, с. 95].

Согласно Большому энциклопедическому словарю, «дух – философское понятие, означающее невещественное начало, в отличие от материального, природного начала. Дух истолковывается как субстанция (пантеизм), личность (теизм, персонализм). В рационализме определяющей стороной духа считается мышление, сознание, в иррационализме – воля, чувство, воображение, интуиция и т.п. В древнегреческой философии: пневма, нус, логос» [1].

В свою очередь, С.И.Ивентьев под Душой человека подразумевает Божественную, духовно-нравственную ценность и нематериальное благо человека [5, с. 153], а под Духом человека – нетелесное, невещественное начало, эманацию Бога [4, с. 17, 352].

Четвёртое и пятое поколения прав человека являются основой любой семьи и противостоят духовно-нравственным деформациям общества и государства (алкоголизму, наркомании, проституции, абортам, половым девиациям и прочим отклонениям).

Изучение наукой религии приводит к формированию новых теорий и знаний. Философия, психология и религия занимаются вопросами души и духа человека.

Как нами отмечалось, четвёртое и пятое поколения прав человека требуют к себе особого внимания, так как они по-новому и с позиции современной юриспруденции рассматривают духовно-нравственную сферу человека [3, с. 161-163].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, из вышеуказанного видно, что мнение А.И.Меркулова о том, что религия не развивается, является поспешным, т.к. свобода совести и вероисповедания юриспруденцией дополняется новыми правами и конкретизируется.

Кроме того, следует констатировать, что благодаря диалогу религиозных и светских ценностей, т.е. религии с наукой, были провозглашены права души и духа человека.

Список использованной литературы

1. *Большой энциклопедический словарь* / Ред. А. М. Прохоров . – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Большая Российская энциклопедия, 2000. 1456 с.
2. *Гузенко С.С. Духовно-нравственные права человека. Семья // Исследовательская деятельность студента как фактор развития и реализации потенциальных и творческих возможностей специалиста: сборник материалов студенческой научно-практической конференции с международным участием. Омск: Изд-во АНО ВО «Омский экономический институт», 2016. С.161-163.*
3. *Ивентьев С.И. Классификация прав и свобод человека и гражданина // Казанская наука. 2010. № 3. С.199-203.*

4. *Ивентьев С.И.* Божественные и духовно-нравственные права и свободы человека. Новосибирск: СИБПРИНТ, 2012. 357 с.

5. *Ивентьев С.И.* Духовно-нравственный и правовой аспект сделки купли-продажи души человека // Справедливое общество – основа общественного здоровья: сборник научных статей. СПб.: Культурно-просветительское товарищество, 2017. С.153-164.

6. *Краткий психологический словарь* / Сост. Л.А.Карпенко; под общ. ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. М.: Политиздат, 1985. 431 с.

7. *Меркулов А.И.* О синтезе науки и религии // Религия – наука – общество: проблемы и перспективы взаимодействия: материалы III международной научно-практической конференции 1-2 ноября 2013 года. Прага: Vědecko vydavatelské centrum «Sociosféra-CZ», 2013. С.62-74.

MORAL RIGHTS AND FREEDOMS OF THE INDIVIDUAL AS THE RESULT OF A DIALOGUE OF RELIGION AND SCIENCE

Guzenko Svyatoslav Sergeevich

Volga state Academy of physical culture, sports and tourism, Russia

SvyatoslavSG@mail.ru

The interrelation of religion with science on the example of new human rights is considered. It is noted that thanks to the dialogue of religious and secular values, the rights of the soul and spirit of man were proclaimed.

Keywords: Human, human rights, religion, science, spiritual and moral human rights, dialogue, values.

Гузенко С.С. Духовно-нравственные права и свободы человека как результат диалога религии с наукой // Актуальные проблемы социально-гуманитарных наук и образования: сущность, концепции, перспективы». Материалы VII Международной научной конференции. – Саратов: Издательство: Издательство «Саратовский источник», 2019. – С.863-867.

<https://elibrary.ru/item.asp?id=38527241>